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des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
Drucksache 18/8833 
 
 
Gegen Waffen in der Waffenverbotszone – Polizei kontrolliert Tausende Personen in 
Düsseldorf und Köln – Nachfrage 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Mit Antwort der Landesregierung vom 17. Oktober 2023, Drucksache 18/6401, auf meine 
Kleine Anfrage vom 13. September 2023, Drucksache 18/5923, wurde meine 
Frage 3 „Welche Fallzahlen der Waffenkriminalität (Anwendung und unerlaubter Besitz) in den 
Waffenverbotszonen Düsseldorf und Köln liegen der Landesregierung für das 1. und 2. Quartal 
2023 vor? (Bitte zum Vergleich die Zahlen des 1. und 2. Quartals 2021 vor Einführung der 
Waffenverbotszonen mit angeben.)“1 folgendermaßen beantwortet: 
 
„Bei den nachfolgenden mit dem Führungs- und Informationssystem der Polizei NRW (FIS-
POL) generierten Zahlen handelt es sich um eine reine Eingangsstatistik auf Grundlage der 
durch die KPB zunächst vor Ort festgestellten und gemeldeten Fallzahlen. Im Nachgang der 
Feststellung im Rahmen der weiteren Ermittlungen kann es zu einer abweichenden waffen-
rechtlichen Einschätzung durch die jeweiligen Fachdienststellen kommen, die aus dieser 
Erfassung nicht ersichtlich sind. [sic] 

 
 1. Quartal 

2023 
2. Quartal 
2023 

Personenkontrollen 4.364 8.818 

Festgestellte Gegenstände: Messer nach Verordnung über das Ver-
bot des Führens von Waffen (WVZ VO) 

50 69 

Festgestellte Gegenstände:Messer nach Waffengesetz (WaffG) 19 35 
Festgestellte Gegenstände: Sonstige Messer (die weder von WVZ 
VO noch WaffG erfasst sind) 

3 1 

Festgestellte Gegenstände: Sonstige Waffen nach WVZ VO 13 22 
Festgestellte Gegenstände: Sonstige Waffen nach WaffG 21 25 
Festgestellte Gegenstände: Waffen (mit Ausnahmetatbestand nach 
§ 2 WVZ VO) 

0 0“2 

                                                
1 Antwort der Landesregierung vom 17. Oktober 2023, Drs. 18/6401, S. 2. 
2 Ebenda. 
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Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3647 mit Schreiben vom 13. Mai 2024 namens 
der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Sofern sich die Antworten auf die „in der Tabelle aufgeführten Personen“ beziehen, sind aus-
schließlich die Personen gemeint, bei denen innerhalb der Waffenverbotszonen in Düsseldorf 
und Köln im 1. und 2. Quartal 2023 Gegenstände festgestellt wurden. Nur in diesen Fällen 
liegen aufgrund eingeleiteter Ordnungswidrigkeiten- oder Strafverfahren entsprechende Infor-
mationen zur Person vor.  
 
Die Frage 3 der Kleinen Anfrage 2546 vom 13. September 2023, Drucksache 18/5923, wurde 
anhand einer Auswertung des Führungs- und Informationssystems der Polizei Nordrhein-
Westfalen (FISPol) beantwortet. Da es sich hierbei um eine reine Eingangsstatistik auf Grund-
lage der durch die Kreispolizeibehörden zunächst vor Ort festgestellten und gemeldeten Fall-
zahlen handelt, fällt die Anzahl der in diesem Zusammenhang ausgewerteten Ordnungswid-
rigkeiten- sowie Strafanzeigen geringer aus. Dies liegt darin begründet, dass im Nachgang an 
die Erfassung in das FISPol im Zuge der Sachbearbeitung zum Teil andere Feststellungen 
gemacht wurden bzw. andere rechtliche Bewertungen erfolgt sind. Insgesamt liegen entspre-
chende Daten zu 216 Personen vor. 
 
 
1. Welchen Alterskohorten (0 – 13, 14 – 17, 18 – 20 und ab 21) gehören die in der 

Tabelle aufgeführten Personen an, bei denen Gegenstände festgestellt wurden? 
(Bitte entsprechend der Klammer aufschlüsseln.) 

 
Die Altersgruppen der Personen, bei denen innerhalb der Waffenverbotszonen in Düsseldorf 
und Köln im 1. und 2. Quartal Gegenstände festgestellt wurden, können der nachfolgenden 
Tabelle entnommen werden: 
 
 
  Personenanzahl 
Altersgruppen KPB Düsseldorf KPB Köln 
0 bis 13 Jahre 0 0 
14 bis 17 Jahre 41 19 
18 bis 20 Jahre 39 18 
ab 21 Jahren 67 32 

 
 
2. Welches Geschlecht haben die in der Tabelle aufgeführten Personen? 
 
Von den insgesamt 216 Personen, gegen die ein entsprechendes Ordnungswidrigkeiten- bzw. 
Strafverfahren eingeleitet wurde, waren 211 Personen männlich und fünf Personen weiblich. 
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3. Über welche Staatsbürgerschaften verfügen die in der Tabelle aufgeführten Per-
sonen? 

 
Die Staatsbürgerschaft der Personen, gegen die ein entsprechendes Ordnungswidrigkeiten- 
bzw. Strafverfahren eingeleitet wurde, kann der nachfolgenden Übersicht entnommen werden: 
 
 
 Personenanzahl 

 KPB Düsseldorf KPB Köln 
Staatsangehörigkeit     
deutsch 58 35 
deutsch-marokkanisch 6 2 
deutsch-togoisch 0 1 
deutsch-türkisch 18 9 
deutsch-russisch 1 0 
deutsch-iranisch 3 0 
deutsch-slowenisch 1 0 
deutsch-griechisch 1 0 
deutsch-italienisch 1 0 
deutsch-portugiesisch 1 0 
deutsch-spanisch 1 0 
deutsch-syrisch 1 0 
deutsch-tunesisch 1 0 
deutsch-moldauisch 1 0 
deutsch-polnisch 1 0 
deutsch-kirgisisch 1 0 
deutsch-libanesich 1 0 
deutsch-aserbaidschanisch 0 1 
deutsch-mazedonisch 0 1 
deutsch-bosnisch-herzegowinisch 1 0 
deutsch-schwedisch-rumänisch 1 0 
deutsch-serbisch-montenegri-
nisch 1 0 
syrisch 12 3 
türkisch 6 3 
algerisch 4 0 
bulgarisch 4 0 
irakisch 3 1 
afghanisch 2 3 
griechisch 2 0 
niederländisch 2 0 
polnisch 2 0 
tunesisch 2 2 
ägyptisch 1 0 
bosnisch-herzegowinisch 1 0 
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marokkanisch 1 1 
litauisch 1 0 
kroatisch 1 0 
montenegrinisch 1 0 
italienisch 1 0 
russisch 1 0 
nigerianisch 0 1 
kosovarisch 0 2 
iranisch 0 1 
brasilianisch 0 1 
rumänisch 0 1 
syrisch-ungeklärt 0 1 

 
 
4. Wie viele der in der Tabelle aufgeführten deutschen Staatsangehörige verfügen 

über eine Mehrfachstaatsangehörigkeit? 
 
Es wird auf die Antwort zur Frage 3 verwiesen. 
 
 
5. Wie lauten die Vornamen der in der Tabelle aufgeführten Personen? 
 
Die Vornamen der Personen, gegen die ein entsprechendes Ordnungswidrigkeiten- bzw. 
Strafverfahren eingeleitet wurde, können der beigefügten Anlage entnommen werden. 
 



Namen Anzahl Namen Anzahl

Abdel 1 Abdul 1

Abdoull 1 Adem 1

Abdülkadir 1 Agim 1

Abdulkarim 1 Ahmet 2

Abdullah 1 Anthony 1

Adel 1 Arda 1

Adil 1 Armando 1

Adrian 1 Ayyoub 1

Agron 1 Azar 1

Ahmad 1 Baris 1

Alexander 1 Calvin 1

Ali 1 Christ 1

Alphonse 1 Danut 1

Altrina 1 Darnell 1

Amin 1 Elturan 1

Amine 1 Erdinc 2

Amy 1 Fauzan 1

Amyer 1 Felix 1

Andre 1 Furkan 1

Antonio 1 Gabriel 1

Arda 1 Gino 2

Armed 1 Haktan 1

Batuhan 1 Hamidullah 1

Bayram 1 Henry 2

Bugra 1 Iwan 1

Burak 1 Janik 1

Can 2 Jasin 1

Caner 1 Jihad 1

Cem 1 Joe-Dominic 2

Claudio 1 Joel 1

Dancho 1 Joshua 1

Danyal 1 Kai 1

David 1 Karim 1

Demirhan 1 Kevin 1

Deniz 1 Kilian 2

Dennis 1 Luis 1

Detelin 1 Maher 1

Devon-Josh 1 Mansour 1

Dionis 1 Marc 1

Edgaras 1 Marian 1

Efe 1 Maximilian 1

Elyas 1 Mert 1

Emre 1 Miguel 1

Ernst 1 Mohamed 1

Esajas 1 Mohammad 2

Vornamen

Anlage 1 zur KA 3647

KPB KölnKPB Düsseldorf



Feroz 1 Mohammed 2

Florian 1 Moses 1

Francesco 1 Nicely 1

Friedrich 1 Nico 1

Gero 1 Nikan 1

Gideon 1 Nordin 1

Hakan 1 Pascal 1

Hamsa 1 Resul 1

Hannes 1 Salah 1

Holger 1 Sebastian 1

Husyin 1 Timo 1

Idris 1 Umut 1

Ilkay 1 Vincent 1

Isettin 1 Vincent 1

Issam 1 Yassine 1

Jan 1
Jannic 1
Jan-Nicklas 1
Jaqueline 1
Jason 1
Joe 1
Jörg 1
Jozo 1
Julian 1
Justin 1
Keanu 1
Kerem 1
Kesja 1
Lajos 1
Lars 1
Leon 1
Leon-Philipp 1
Luka 1
Luke 1
Magdalene 1
Magomed 1
Mahmoud 1
Majed 1
Marawan 1
Marcus 1
Mario 1
Markus 1
Marlon 2
Martin 1
Maurice 1
Max 1
Mehdi 1
Mehmet 1
Mert 1



Micha 1
Mikail 1
Mohamad 1
Mohamd 1
Mohamed 1
Mohammed 3
Momcilo 1
Muhammed 1
Nasir 1
Nassim 1
Nico 1
Noah 1
Noor 1
Nuh 1
Omar 1
Omar-Al 1
Ömer 1
Patrick 1
Rajvir 1
Robert 1
Rojan 1
Sameh 1
Selim 1
Serhed 1
Seyda 1
Seyyed 1
Simon 1
Souren 1
Stefan 1
Stefano 1
Tim 1
Tunahan 1
Tyrese 1
Tzan 1
Vincenzo 1
Waleed 1
Yuness 1
Yusuf 1
Zahari 1
Zizar 1


